

Hruscsov fogadására készül az Egyesült Államok

Hruscsov, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke szeptember 15-én, magyar idő szerint 14 órakor érkezik meg az Egyesült Államokba.

A Washingtontól 20 mérföldre fekvő Andrews-i repülőtérre érkező Hruscsovot teljes katonai díszpompával fogadják. Megjelenik údvözlésre Eisenhower elnök, Herter külügyminiszter és Cabot-Lodge, az Egyesült Al-

lamok ENSZ-küldöttségének vezetője, aki amerikai útja során a szovjet miniszterelnök kíséretében lesz.

Hruscsov két napos washingtoni tartózkodása alatt a Fehér Hához közeli Blair House-ban száll meg, amely az elnök vendégei számára van fenntartva. Még aznap délután tárgyal Eisenhower elnökkel, aki este díszvacsorát ad tiszteletére a Fehér Házban.

Szeptember 16-án Hruscsov látogatást tesz a kormány Beltsville-i kísérleti farmján, majd a nemzetközi újságíró klubban ebédel. Ebéd után válaszol az újságírók kérdéseire, s ezt a televízió közvetíti. Este a szovjet nagykövetségen vacsorán látja vendégül Eisenhower elnököt és feleségét.

Hruscsov szeptember 17-én reggel vonaton New Yorkba utazik.

A tápéi Ady Tsz-ben

Érik az odaadó munka gyümölcse

A tápéi rét már sokszor tanúja volt annak, hogy elakadt egy szeker, s ilyenkor egyetlen lehetőség megoldás-ként még egy vagy két lovat fogtak eléje. Erre máris fölleme cseng a megjegyzés: ott az Ady Endre Tsz, hát az sem halad úgy, ahogy kellene? Vita helyett azonban jobb,

ha szétnézünk

az Ady Endre Tsz majorjában a nagy vörös tetejű épületek között.

Háromszázötvenegy kataszteri hold föld tartozik ide. Ez a terület is ugyanolyan, mint az egész tápéi rét: komisz, de jószándékú. Nagy termés ígérkezik itt mindenből, akár a kukoricát, a silókukoricát, a dohányt, a fokhagymát, vörshagymát nézzük. Attól függetlenül, ahogy az utóbbi esős, meleg idő következtében egynemely táblát alaposan felvert a gyom. Mind ez nem a tagokon múlt már. Harmincyolc munkás-kéz van itt a családtagokkal együtt, s ha megfeszülnek, akkor sem győzik elégé a dolgot. Megfeszített munkájuknak azonban máris szépen érik a gyümölcse. Megszabadították a gazdaságot a sokféle százezer forintokra rúgó adósságtól, csupán 57 ezer forint már az a pénz, amit ki kell fizetni, mint esedékes tartozást. Eből mintegy 30 ezer forintot azonban a termelési tervek túlteljesítéséből származó állami kedvezmény fejében törölnek majd. A jó termés, az, hogy van a munkának látszatja, bizakodóvá teszi az embereket. Mint ahogy a kilátások mutatják, az egy munkaegységre jutó osztaék eléri a 40 forintot.

A nagy, üres istállók lassanként benépesednek állatokkal. A fejőstehenek mellett

szépen szaporodnak

a hízó bikák a jászlak előtt. Nemrég például húsz szép, fehérhúsú anyakocát is vásárolt a takság. A hízóállomány jelenleg is 100 körül mozog. A raktárak telve vannak gabonával. Most már egészen biztos végét járja az a keserves, hosszú kálvária, mely az emberek kishitűségéből, önzéséből és még sokféle, a tagokon kívülálló okokból akadályozta itt eddig a fejlődést.

A maroknyi takság ünnepe, pihenést nem ismerve dolgozik. Mindenki erejéhez képest becsülettel kiveszi részét a közös munkából. Hogy mégis van elmaradás jelenleg is egynemely munkában, annak két oka van. Az egyik az, hogy a Sándorfalvi Gép-

állomás megmagyarázhatóan okok miatt szinte rendszeresen nem tudja elvégezni azt a munkát, amiben a takság rája számított. Jellemző eset: a szövetkezeti szériure érkező cséplőgépből mindenfelől özönlött a szem ki a szalmába, ocsuba, pelyvába. Amikor Számfira György elvtárs, az elnök megállította a gépet, egy nagyobb faékelt találtak a dobkosár aljában, mely csaknem teljesen összezsúrt, használhatatlanná tette azt. Senki sem tudhatja, milyen szándékból, ki tette oda. Használó gyanús jelenségek miatt történt, hogy nem tudták időre befejezni az aratótást sem. Volt olyan hét, hogy néhány kézikaszával csaknem többet learattak a tsz tagjai, mint három aratógép.

A másik ok

az, hogy kevesen vannak az emberek. Legalább még húsz munkás-kéz kellene ahhoz, hogy a gazdaság arcúlatához méltó képet mutathasson.

A parasztekerek ősi, becsületre méltó tulajdonsága Tápén is, hogy amikor eléri a 30. évet, már arra gondolnak: egykor majd nyugodt öreg napok köszöntsenek rájuk. A mai generáció ezt már csak a szövet-

kezetben biztosíthatja magának. Ezen a jögon az Ady Endre Tsz gazdaságát senki sem tekintheti annak az alig két tucatnyi család egyedüli birtokának, akik benne dolgoznak. Az egész falu az, s ha van itt a tszszel kapcsolatban kivetnivaló, az nemcsak ezeknek a jószándékú munkásembereknek, hanem az egész falunak a rovására írandó.

A tápéi rét

egykor grófi birtok,

azután kulákok, szegedi városatyák birodalma volt. Csak a földreform adta ezt az »arany« földet a jogos tulajdonosok kezébe. A tápéi szegényemberek közül büszkék voltak azok valamikor, akiket egyáltalán megfogadtak ide napszámba. Az már kintitítés volt, ha éves cselédnek is szerződtek. Akkor ezer öröm, boldogság lett volna, ha a sokok köpködő ember — a múlt rendszer tipikus figurái — ilyen önálló közösségben dolgozhattak volna. Nagy lépés volt az a falu életében, amikor a szegények birtokba vették a földet. Most a másik lépés a sor: megszüntetni a föld és az egyéni paraszti munka között gyűrűző ellentmondásokat: előbbre lépni még egyet, többet termelni.

Csepri József

Jó kapcsolatok a szegedi és a krakkói orvosgyeitem között

A Szegedi Orvostudományi Egyetem baráti kapcsolatokat tart fenn már harmadik éve a krakkói orvosgyeitemmel. E kapcsolatokat eddig főként ifjúsági téren érvényesíttek. A KISZ kezdeményezésére ugyanis az egyetem párt- és állami vezetőinek támogatásával már járt kina a szegedi orvos-tanhangolatok egy csoportja tapasztalatsere után a lengyelek ez ősi diákvárosában, s a krakkói orvos-tanhangolatok is vizsgozták a látogatást. Jelenleg is 10 krakkói diák tartózkodik Szegeden és az Orvostudományi Egyetem, az intézetek, klinikák életével ismerkedik. A szegedi orvos-tanhangolatok tagú csoportja már korábban kiutazott. Kölcsonösen egy-egy hónapot töltenek vendégségben.

E mind közvetlenebb és eredményesebb baráti kapcsolatok idén azzal is to-

vább szélesedtek, hogy a napokban a szegedi klinikákról orvoskülettség is utazott Krakkóba. E delegációban csupa fiatal, néhány éve végzett orvos utazott ki. Látogatásukat, amely ugyan csak egy hónapos időtartamra szól, a krakkói orvosok is rövidesen viszonzozzák.



(Markovits Tibor felv.)

Szeptember 1-én, a második világháború kezdetének 20. évfordulóján a Német Demokratikus Köztársaság minden körzetében békegyűlést tartottak. Tíz- és százezrek vettek részt a különböző békétüntetéseken. Karl-Marx-Stadt-ban — a város azért kapta a szocializmus eszméi nagy alapítójának nevét, mert a német munkásmozgalom egyik fellegvára volt — az Operaház előtti terere özönlöttek a munkából az emberek.

A szónokok hangoztatták: »Adenauerék már rég nem lesznek — és mi a szocializmust felépítjük!« Zászlókat lengették és kiáltották: »Soha többet háborút!« Képünk a Karl-Marx-Stadt-i békegyűlés résztvevőinek egyik csoportját ábrázolja.

Rajzolódik Szeged jövője

Néhány hónapon belül elkészül az általános rendezési terv, amely évtizedekre megszabja a város fejlesztését

A lakosság is megteheti majd észrevételeit, javaslatait

Egyre gyorsuló fejlődésünk megköveteli már, hogy egy bizonyos időszakban megvalósítandó feladatokat tartalmazó népgazdasági tervekhez hasonlóan, tervek készüljenek egy-egy vidék, vagy város távlati fejlesztésére vonatkozóan is. Az ilyen tervek kidolgozását sokoldalú vizsgálatok előzik meg, amikor a különböző területek szakemberei tudományos alapossággal, szinte mikroszkóp alá veszik vizsgálatuk tárgyát, ez esetben a vidéket, a várost. Megállapítják, hogyan alakult ki az a település, milyen földrajzi, vagy gazdasági adottságok, helyi és helyzeti energiák hatottak fejlődésére.

Különösen nagy gondot fordítanak annak kiderítésére, milyen körülmények között él az adott terület lakossága, vajon korszerű-e a település, megfelelő-e a közútvégek, a csatornák, a víz- és villanyvezetékek hálózat, milyen a köztisztviszonyok, a kulturális, egészségügyi, a sportlétesítmények, a kereskedelmi egységek elhelyezkedése. Azt is vizsgálják, hogy milyen a parkok, ligetek, tehát a zöldterület aránya a lakott területeken?

Jó iránymutatás

A közlekedést is behatóan tanulmányozzák, hogy megállapítsák, melyek a legjobban igénybe vett útszakaszok, utak, utcák, hogyan bonyolódik a közúti, vasúti és a légi közlekedés stb. Nagyon fontos része a vizsgálatoknak az ipari, mezőgazdasági, tehát termelési vonatkozások feldolgozása. Számba veszik, hogy megfelelően települtek-e az üzemek, a talaji vagy éghajlati adottságokhoz viszonyítva megfelelő-e a mezőgazdasági természet.

Végző célja e sokoldalú és nagyarányú munkának, hogy útmutatásul szolgáljon a következő években a kormány-szerveknek, a Terhivatal-nak, az egyes szakminisztériumoknak, valamint a helyi, tanácsai és egyéb hatóságoknak arra, hol és mennyit ruházzanak be. Továbbá, milyen intézkedéseket tegyenek a létesítmények leg-gazdaságosabb kihasználására, valamint hogy a lehető legjobban szolgálják az adott terület fejlesztését, lakói életkörülményeinek javítását.

Több évtizednyi távlat

Már több helyütt folynak ilyen vizsgálatok és készülnek rendezési tervek az országban. Egyrészt a földrajzi, gazdasági tájegységekre vonatkozó regionális vizsgálatok (ilyen például a fontosságánál fogva »kiemelt« Balaton környék, vagy ilyen volt a már elkészült szegedi »kistáj«-vizsgálat), másrészt pedig több nagyvárosnak:

Szegednek, Pécsnek, Győrnek, Miskolc-nak, Debrecennek készült az általános városrendezési terve. Ezek a regionális és városi tervek rendszerint kiegészítik egymást, mint ahogy a szegedi kistáj-vizsgálat és a szegedi általános városrendezési terv esetében is történtik.

A legelőrehaladottabb állapotban a Szegedre vonatkozó rendezési tervek vannak, amelyeket az Építésügyi Minisztérium budapesti Városépítési Tervező Vállalatának egyik csoportja, Füle Lajos tervező irányításával készít, több »altervező« vállalat és a szegedi műszaki szakemberek bevonásával. Ez a Szeged szempontjából nagyfontosságú terv mintegy három évtizednyi távlatra készül, de az ott felvetett elgondolások azonban ötven vagy száz év múlva is hatnak bizonyos vonatkozásokban.

Elkerülhetők a helytelen döntések

Bár a terv — jellegénél fogva — nem szorosan vett beruházási program, amely részletekig menő pontossággal szabja meg, hogy melyik évben mit és hol kell létesíteni (ezt az időszakos népgazdasági tervek »helyi bontásai« tartalmazzzák), mégis döntően előmozdítja Szeged korszerűsítését és gazdaságos, valóban a lakosság érdekében történő fejlesztését. Az országos és helyi szerveket, mindazokat, akik felelősek a városért, megóvja az elhamarkodott és célszerűtlen intézkedésektől, melyek későbbi korrigálása többletköltségeket is okozna. Így például, ha a mostani általános rendezési terv szerint egy új, több száz lakásból álló háztömb legcélszerűbb helye Újszegeden, a Tisza partján lenne — s a megvalósítást csak 5–10 év múlva kezdenék meg —, akkor helytelen volna már 1959-ben, vagy 1960-ban azon a területen földszintes családi házakat létesíteni, mert a földszintes lakóházakat az épületömb építésének megkezdésekor úgyis le kellene bontani. Vagy helytelen lenne egy nagy vízigényű ipari üzemet a városból északra telepíteni, amikor a holt-tiszaai csatornázási problémák megoldásával majd néhány év múlva új, kitűnő területek szabadulnak fel ilyen célokra.

Már négy éve tart a munka

A tervezésnél azonban megfelelő ütemterv is készült, amely már sorrendi javaslatokat is tartalmaz: a következő ötéves tervben

hogyan kell gyarapítani a várost, hogy annak fejlődése egyenletes legyen.

Szeged általános rendezési tervéhez már több előtanulmány készült és az elővizsgálatok mintegy négy éve folynak. Ez év tavaszán a városi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta és elfogadta az ugyancsak a Városépítési Tervező Vállalat által készített városfejlesztési programot, amely rögzítette a fejlesztés alapelveit, s most útmutatóul szolgál a szakemberek munkájához és a távlati terv kidolgozásához. A Városépítési Tervező Vállalaton kívül a budapesti Mélyépítési Tervező Vállalatnál, az Ut- és Vasútépítési Tervező Vállalatnál, az Egyetemi Földtani Intézetben több munkaközösség és Szegeden a Vízügyi Igazgatóság, a Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat, az MTESZ különböző szakegységei, azonkívül a városi tanács építés és közlekedési osztálya működik közre az általános rendezési terv elkészítésénél.

Szükebb körű értekezlet után ankét, kiállítás

Az eredményes és lelkes munka következtében a hasonló nagyvárosok közül Szegednek készült el először az általános rendezési terv. A munka arányaira jellemzően csak annyit, hogy öt-ezres léptékben hat, különböző »témájú« tervrajz készült el, egy-egynek nagysága mintegy nyolc négyzetméter. Rengeteg részletraajt egyszé ki majd az anyagot. A magyarázatok, a leírások, a közművesítésre, a terület-gazdálkodásra, a lakástelepítésre, közlekedésre, köztisztviszonyi ellátottságra és fejlesztésre vonatkozó rész-tanulmányok előreláthatólag több kötetet tesznek ki.

Az anyagot, az általános rendezési terv nyers elgondolásait az illetékes szervek képviselőinek bevonásával szűkebb munkaértekezlet keretében már októberben megvitatják Szegeden. A jövő év januárjában pedig a térképeket, rajzokat, az Oskola utca rendezéséhez hasonlóan, a széles nyilvánosság elé tárják. Annál is inkább, mert a lakosság javaslatait, elgondolásait, tehát a társadalmi bírálat eredményeit figyelembe akarják venni az általános rendezési terv végleges rögzítésénél.

Úgy hisszük, érdekes elemény lesz, amikor az érdeklődők a rendezési terv megismerésénél bepillanthatnak a város jövőjébe — a 2000. év Szegedjébe is.

Több éves gyakorlattal rendelkező

adminisztrátorokat

időszaki munkára felvesz a Csongrád vidéki Állami Pincégazdaság Szeged, Tábortuca 3. Jelentkezés szeptember 7-től. Felvásárlási adminisztrációban jártasak előnyben.



Önkiszolgáló élelmiszerüzletet nyitott

a József Attila sugárút 52 szám alatt a Szegedi Élelmiszerkereskedelmi Vállalat. Bő áruválaszték, kényelmes, gyors vásárlási lehetőség a külvárosi dolgozók számára reggel 6 órától este fél 8 óráig.